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Zestawienie pytań i odpowiedzi
1. Pytanie: Czy w ramach dziania 1.3.5 RPO WIM w ramach pomocy publicznej (innej niż de mininimis ) można sfinansować wyjazdy na targi oraz szkolenia 
z doradztwem.

Odpowiedź: Pomoc  na zakup kompleksowej usługi związanej z organizacją udziału przedsiębiorstwa w międzynarodowych targach oraz zakup kompleksowej usługi doradczej może zostać udzielona na podstawie Rozporządzenia Ministra Infrastruktury i Rozwoju z dnia 3 września 2015 r. w sprawie udzielania pomocy mikroprzedsiębiorcom, małym i średnim przedsiębiorcom na usługi doradcze oraz udział w targach w ramach regionalnych programów operacyjnych na lata 2014– 2020 (Dz.U. 2015 poz. 1417, z późn. zm). 

Pozostałe formy pomocy traktowane będą jako pomoc de minimis., m.in. pomoc na zakup kompleksowej usługi szkoleniowej. Ponadto, w przypadku jednoczesnego wnioskowania np. o pomoc na zakup kompleksowej usługi związanej z organizacją udziału przedsiębiorstwa w międzynarodowych targach oraz o pomoc na zakup kompleksowej usługi szkoleniowej, to taka pomoc również traktowana będzie jako de minimis (jeżeli jedna forma pomocy dotyczyć będzie  Rozporządzenia Ministra Infrastruktury i Rozwoju z dnia 3 września 2015 r. w sprawie udzielania pomocy mikroprzedsiębiorcom, małym i średnim przedsiębiorcom na usługi doradcze oraz udział w targach w ramach regionalnych programów operacyjnych na lata 2014– 2020, a druga pomocy de minimis, to w takim przypadku pomoc udzielana będzie jako pomoc de minimis).

2. Pytanie: Jaki będzie poziom wsparcia dla średniego przedsiębiorstwa? 

Odpowiedź: W konkursie dotyczącym poddziałania 1.3.5 maksymalny dopuszczalny poziom dofinansowania projektu dla MŚP wynosi 50%.

3. Pytanie: Odnośnie szkoleń, jakie formy zatrudnienia osób szkolonych są dopuszczalne w konkursie: umowa o pracę, umowa zlecenie, dzieło, kontrakt menadżerski, osoba współpracująca, osoba prowadząca działalność gospodarczą ale której jedynym zleceniodawca jest wnioskodawca projektu, właściciel firmy lub udziałowiec? 

Odpowiedź: Wyłącznie zatrudnienie na umowę o pracę, właściciel/udziałowiec, o ile jest zatrudniony na umowę o pracę. 
4. Pytanie: W regulaminie jest mowa o potrzebie złożenia wersji elektronicznej wniosku wraz z załącznikami, np. w formie nagranej na płycie CD. Czy na płycie należy nagrać elektroniczne wersje dokumentów, czy wersje dokumentów podpisanych i zeskanowanych?

Odpowiedź: Na płycie CD należy zapisać zeskanowaną wersję papierową całego  wniosku oraz arkusz kalkulacyjny w Excel-u.
5. Pytanie: Czy dofinansowaniu podlega udział w targach zagranicznych, ale niemających charakteru międzynarodowego, tj. np. targi krajowe w Norwegii, Litwie? 

Odpowiedź: Wskazane targi krajowe nie mogą być przedmiotem dofinansowania 
w ramach Poddziałania 1.3.5.

6. Pytanie: Czy dofinansowaniu podlega wyjazd zagraniczny i uczestnictwo 
w targach zagranicznych jako odwiedzający?

Odpowiedź: udział w targach jako odwiedzający nie może być przedmiotem dofinansowania.

7. Pytanie: Czy podlega dofinansowaniu wyjazd zagraniczny celem odbycia spotkania biznesowego z obecnym kontrahentem/odbiorcą oferty firmy, celem rozpoznania nowych form współpracy/podpisania kontraktu;

 lub spotkania biznesowego z potencjalnym kontrahentem/odbiorcą oferty firmy, celem zaprezentowania oferty i uzgodnienia warunków potencjalnej współpracy?
Odpowiedź: Zgodnie z SZOOP wizyty biznesowe  wymienione są w katalogu  usług związanych  z internacjonalizacją firmy, tym samym mogą być przedmiotem projektu, przy czym należy pamiętać, iż konieczności spełnienia  kryterium merytorycznego     specyficznego nr 3 „Spełnienie warunków dotyczących udziału 
w wydarzeniach związanych z internacjonalizacją przedsiębiorstwa (dotyczy wyłącznie projektów, których przedmiotem jest usługa związana z organizacją udziału 
w wydarzeniach)”: 

„Ocenie podlega na podstawie studium wykonalności/ biznes planu i wniosku
o dofinansowanie czy spełnione są łącznie poniższe warunki: 

 - wydarzenie związane z internacjonalizacją przedsiębiorstwa nie trwa dłużej niż 7 dni kalendarzowych 
- w wydarzeniu ze strony Wnioskodawcy wezmą udział wyłącznie pracownicy wnioskodawcy (i partnerów – jeśli dotyczy)zakres działalności wnioskodawcy jest zgodny z tematyką planowanego wydarzenia (targów, misji, itp.) – ocena będzie    dokonywana na podstawie załączonego do wniosku 
o dofinansowanie aktualnego wyciągu z KRS (lub innego dokumentu rejestrowego, np. z Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej) 

- Wnioskodawca posiada potencjał do międzynarodowej współpracy handlowej – na podstawie studium wykonalności/ biznes planu sprawdzane będzie czy wnioskodawca: planuje/ prowadzi działalność eksportową, posiada ofertę produktową/ usługową zdolną do konkurowania na rynkach zagranicznych. 

  - Wnioskodawca prowadzi działalność gospodarczą w branży związanej 
z wydarzeniem co najmniej 12 miesięcy do dnia złożenia wniosku 
o dofinansowanie 

    - Wnioskodawca załączył do wniosku o dofinansowanie projekt programu/program wydarzenia” 

oraz kryterium merytorycznego specyficznego nr 4 „Kompletność usługi (dotyczy wyłącznie projektów, których przedmiotem jest usługa związana 
z organizacją udziału w wydarzeniach)”: 
„W przypadku nabycia usługi polegającej na organizacji udziału przedsiębiorstwa w wydarzeniach związanych z jego internacjonalizacją, usługa obejmuje zarówno organizację logistyczną wyjazdu jak i kwestie merytoryczne, np. dobór partnerów biznesowych, przygotowanie spotkań, przygotowanie materiałów promocyjnych na potrzeby wydarzenia. Usługi polegające wyłącznie na organizacji transportu, noclegu i wyżywienia nie stanowią kompletnej usługi w rozumieniu niniejszego kryterium.” 
8. Pytanie: W przypadku odpowiedzi twierdzącej na powyższe pytanie, proszę 
o informację czy istnieć będzie możliwość zmiany terminu spotkania 
z partnerem biznesowym w trakcie trwania projektu? Terminy spotkań biznesowych z uwagi na różne priorytety    często ulegają, zmianom/przesunięciom.

Odpowiedź: W uzasadnionych przypadkach tak, należy jednak pamiętać o granicznej dacie realizacji projektów wskazanej w Regulaminie naboru (…), tj. 30 września 2018r.

9. Pytanie: W kontekście udziału wymogu: Wnioskodawca załączył do wniosku 
o dofinansowanie projekt programu/ program wydarzenia. Proszę o informację co należy przedstawić w przypadku uczestnictwa w targach jako wystawca
 i jako odwiedzający.

Odpowiedź: Zgodnie z definicją kryterium merytorycznego specyficznego nr 3 „Wnioskodawca załączył do wniosku o dofinansowanie projekt programu/ program wydarzenia”.  

10. Pytanie: W kontekście zapisów Regulaminu Konkursu:

W ramach konkursu nie przewiduje się dofinansowania projektu w trybie „zaprojektuj i wybuduj”, z zastrzeżeniem projektów, które na dzień składania wniosku o dofinansowanie projektu posiadają pełną dokumentację techniczną opracowaną w trybie „zaprojektuj i wybuduj”. 

Oraz z Wytycznych kwalifikowalności wydatków:

wydatki poniesione na samodzielne organizowanie usług doradczych, informacyjnych, szkoleniowych, organizacji udziału przedsiębiorstwa 
w międzynarodowych targach, wyjazdach biznesowych, misjach gospodarczych (tzw. „metodą gospodarczą”); 
jaka jest dopuszczalna forma realizacji usług w konkursie, tzn.

forma_1, usługa szkoleniowa:

wnioskodawca wybiera trenera i kupuje jego usługi, wynajmuje salę szkoleniową, zamawia catering. Szkolenie zamknięte zamawiane.

 Odpowiedź: nie, taka forma nie jest dopuszczalna. 

forma_2, usługa szkoleniowa:

wnioskodawca kupuje udział pracownika w szkoleniu otwartym (w ramach którego finansowany jest udział, materiały szkoleniowe i wyżywienie), opłaca koszty dojazdu pracownika

Odpowiedź: tak, jeśli jest to zakup kompleksowej usługi opłaconej jedną fakturą,  przy czym dojazd pracownika musi być również elementem składowym tej usługi. Jeśli koszty dojazdu zostaną odrębnie opłacone przez wnioskodawcę nie będą kwalifikowalne.

forma_1, udział w targach:

wnioskodawca sam rezerwuje udział w targach, kupuje ubezpieczenia, bilety lotnicze (pokrywa koszty transportu), opłaca wykonanie stoiska i materiałów promocyjnych, opłaca tłumacza i finansuje spotkania biznesowe podczas imprezy.
 Odpowiedź: nie, taka forma nie jest dopuszczalna.
11. Pytanie: Proszę o szczegółowy opis jak wygląd procedura konkurencyjności (podstawa do wyboru ofert) w przypadku udziału w konkretnych targach, gdzie w zasadzie nie ma alternatyw.

Odpowiedź: Obowiązek stosowania zasady konkurencyjności dotyczy wyboru dostawcy usługi polegającej na kompleksowej organizacji wydarzenia. 

12. Pytanie: Czy studium wykonalności projektu (załącznik do wniosku 
o dofinansowanie) podlega dotacji UE?

Odpowiedź: Zgodnie z wytycznymi w sprawie kwalifikowalności do niniejszego poddziałania studium wykonalności jest kwalifikowalne do 10 000 zł.

13. Pytanie: Co może stanowić wymagany 50% wkład własny wnioskodawcy w  konkursie 1.3.5? Czy oprócz środków finansowych są możliwe  jeszcze jakieś inne rozwiązania?
Odpowiedź: Nie, jedynie środki finansowe mogą stanowić wkład własny.
14. Pytanie: Czy możliwe jest sfinansowanie zakupu oprogramowania informatycznego niezbędnego do wykonywania działalności gospodarczej oraz szkolenie z obsługi tego oprogramowania(oprogramowanie na kilka stanowisk plus koszty ewentualnych licencji)?
Odpowiedź: nie, takie zadanie nie może zostać dofinansowane w ramach Poddziałania 1.3.5.
15. Pytanie: Czy można sfinansować zakup wyposażenia do firmy, tj. meble, sprzęt IT (komputery, drukarki itp.)?
Odpowiedź: nie, takie zadanie nie może zostać dofinansowane w ramach Poddziałania 1.3.5.

16. Pytanie: Jakie są wymagane załączniki do wniosku, który dotyczyłby zakresu, o którym mowa w pytaniu nr 14 ?
Odpowiedź: taki zakres nie jest dopuszczalny.

17. Pytanie: Czy wymagany jest partner? 
 Odpowiedź: partner nie jest wymagany
18. Pytanie: W dokumentacji jest zapis, który mówi, że wydarzenie może trwać maksymalnie do 7 dni. Czy chodzi o same targi czy nasz udział w tych targach. Jest to ważne, gdyż 7 dni to dla nas w zupełności wystarczająco, natomiast same targi którymi jesteśmy zainteresowani trwaj 14 dni.

Odpowiedź: w ramach poddziałania 1.3.5 dopuszczalny jest udział w wydarzeniu trwającym dłużej niż 7 dni, przy czym ze środków UE można dofinansować jedynie 7 dni.
19. Pytanie: Czy w  projekcie polegającego na internacjonalizacji MŚP. (dofinansowanie wyjazdu na targi branżowe za granicę), Wnioskodawca musi mieć siedzibę w woj. Warmińsko-Mazurskim, czy może filię lub oddział?

Odpowiedź: Zgodnie z zapisami Szczegółowego Opisu Osi Priorytetowej „Inteligentna Gospodarka Warmii i Mazur” dla  Poddziałania 1.3.5 – „Usługi objęte projektem muszą dotyczyć działalności beneficjenta prowadzonej na terenie województwa warmińsko-mazurskiego.” Wnioskodawca może posiadać oddział na terenie województwa warmińsko-mazurskiego, jeśli nie posiada siedziby na tym terenie.

Konieczne jest także aby targi, których dotyczy projekt miały status międzynarodowych.

20. Pytanie: Czy firma, która jest spółką z o.o. z siedzibą w Województwie Warmińsko-Mzurskim, lecz 100% jej kapitału to kapitał zagraniczny może korzystać ze środków RPO?

Odpowiedź: Firma, która jest spółką z siedzibą w Województwie Warmińsko-Mazurskim, a jej kapitał jest  w 100% zagraniczny może korzystać ze środków Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Warmińsko-Mazurskiego na lata 2014-2020. Jednakże należy pamiętać, że w przypadku poddziałania 1.3.5 usługi objęte projektem muszą dotyczyć działalności Beneficjenta prowadzonej na terenie Województwa Warmińsko-Mazurskiego, a usługi szkoleniowe muszą obejmować wyłącznie pracowników zatrudnionych w siedzibie/ oddziale zlokalizowanym na terenie Województwa Warmińsko-Mazurskiego. 

21. Pytanie: Czy firma, która nie zatrudnia pracowników, a współpracuje z innymi jednoosobowymi działalnościami gospodarczymi, może w partnerstwie z nimi składać wniosek do konkursu o usługi doradcze, które podniosą kwalifikacje wszystkich firm skupionych wokół tematu certyfikacji drewna konstrukcyjnego. Czy proces certyfikacji drewna dopuszczający to drewno na rynki europejskie kwalifikuje się do inteligentnej specjalizacji Drewno i Meblarstwo: Przetwórstwo i sprzedaż drewna?

Odpowiedź: Zgodnie z Ustawą z 11 lipca 2014 r. o zasadach realizacji programów 
w zakresie polityki spójności finansowanych w perspektywie finansowej 2014–2020: „może zostać utworzone partnerstwo, przez podmioty wnoszące do projektu zasoby ludzkie, organizacyjne, techniczne lub finansowe, realizujące wspólnie projekt, zwany 
dalej „projektem partnerskim”, na warunkach określonych w porozumieniu albo umowie o partnerstwie”. 

Ponadto: „Porozumienie oraz umowa o partnerstwie określają w szczególności:

1) przedmiot porozumienia albo umowy;

2) prawa i obowiązki stron;

3) zakres i formę udziału poszczególnych partnerów w projekcie;

4) partnera wiodącego uprawnionego do reprezentowania pozostałych partnerów projektu;

5) sposób przekazywania dofinansowania na pokrycie kosztów ponoszonych przez poszczególnych partnerów projektu, umożliwiający określenie kwoty dofinansowania udzielonego każdemu z partnerów;

6) sposób postępowania w przypadku naruszenia lub niewywiązania się stron 
z porozumienia lub umów”.

W związku z powyższym, co do zasady, przedsiębiorstwa mogą zawiązywać partnerstwa, aby wspólnie realizować projekty w poddziałaniu 1.3.5, jednak muszą być odpowiednie przesłanki pozwalające na utworzenia takiego partnerstwa, 
a przedsiębiorstwa muszą w jakiś sposób się uzupełniać (czy to pod kątem posiadanych zasobów ludzkich, technicznych, organizacyjnych czy finansowych). Ponadto w projekcie należy wskazać Lidera, który będzie reprezentował dane partnerstwo.

Należy zwrócić uwagę również na to, że usługi doradcze mają na celu rozwiązanie problemów pojawiających się lub mogących się pojawić w przedsiębiorstwie, a nie podniesienie kwalifikacji firm.

Stwierdzenie, czy projekt, który zakłada proces certyfikacji drewna dopuszczający to drewno na rynki europejskie kwalifikuje się do Inteligentnych specjalizacji  Województwa Warmińsko-Mazurskiego - Drewno i Meblarstwo: Przetwórstwo 
i sprzedaż drewna możliwe będzie dopiero na ocenie merytorycznej.  Zgodnie 
z kryteriami merytorycznymi punktowymi do poddziałania 1.3.5, aby uzyskać dodatkowe punkty należy wykazać wpływ planowanego przedsięwzięcia na co najmniej jedną inteligentną specjalizację Województwa Warmińsko-Mazurskiego zidentyfikowaną  w Strategii rozwoju społeczno-gospodarczego Województwa Warmińsko-Mazurskiego do roku 2025. Jednak, aby było to możliwe ekspert na ocenie merytorycznej musi wziąć pod uwagę wszystkie informacje zawarte w złożonym wniosku o dofinansowanie oraz całej dokumentacji konkursowej. Dopiero wówczas będzie możliwa pełna analiza przedsięwzięcia pod kątem inteligentnych specjalizacji.
22. Pytanie: czy paliwo do samochodów służbowych również podlega dofinansowaniu?
Odpowiedź: paliwo do samochodów służbowych nie podlega dofinansowaniu. Wyjazd na targi/szkolenie musi być zorganizowany metodą gospodarczą, czyli muszą Państwo 
wynająć firmę, która zorganizuje Wam wyjazd. Wtedy koszty transportu są kwalifikowalne.

23. Pytanie: czy zaświadczenia o nie zleganiu z opłatami z ZUS i Urzędu skarbowego są jeszcze ważne, jeżeli były wystawione w styczniu?
Odpowiedź: zaświadczenia są ważne 3 miesiące. Teraz wszystko zależy kiedy będzie Pani składała wniosek o dofinansowanie, jeśli zaświadczenie było wystawione np. 30 stycznia to jest ważne do 30 kwietnia itd. Przed podpisaniem umowy będzie konieczne ponowne złożenie tych zaświadczeń. 

24.  Pytanie: czy można ubiegać się o zwrot kosztów już poniesionych targów 
za granicą?

Odpowiedź: nie refundujemy poniesionych już kosztów na inne targi/szkolenia. Nie miałby miejsca wtedy „efekt zachęty”. 

25. Pytanie: Czy w przypadku, gdy przedsiębiorstwem składającym wniosek 
o dofinansowanie jest spółka z o.o., w której 45 % udziałów ma niepubliczna szkoła wyższa, ma uwzględniać dane szkoły wyższej (dotyczące zatrudnienia oraz obrotu) obok własnych danych celem ustalenia statusu MŚP, tj. czy wyższa szkoła będzie traktowana jako przedsiębiorstwo powiązane bądź jako przedsiębiorstwo partnerskie?

Czy niepubliczna wyższa szkoła posiadająca w spółce z o.o. 45 % korzysta 
z wyłączenia jako uczelnia wyższa i w związku z tym wyłączeniem czy spółkę 
z o.o., w której niepubliczna wyższa szkoła ma 45 % udziałów, można traktować jak samodzielne przedsiębiorstwo, przy założeniu, że ww. spółka z o.o. nie ma powiązań z innymi przedsiębiorstwami (ani poprzez inne przedsiębiorstwa, ani poprzez inne osoby fizyczne)?

Odpowiedź: W odpowiedzi na Pana pytania chciałabym poinformować, że na ich podstawie nie możemy udzielić jednoznacznej odpowiedzi. 

W „Rozporządzeniu (UE) NR 651/2014 z dnia 17 czerwca 2014 r. uznającym niektóre rodzaje pomocy za zgodne z rynkiem wewnętrznym w zastosowaniu art. 107 i 108 Traktatu” załączniku 1 wyjaśnione są definicje przedsiębiorstwa partnerskiego 
i powiązanego. Na podstawie tych zapisów musi Pan sam określić w którą z tych definicji wpisuję się Pana spółka. Dodatkowo do wniosku o dofinansowanie musi być dołączony załącznik nr 12 „formularz informacji przedstawianych przy ubieganiu się 
o pomoc inną niż pomoc w rolnictwie, pomoc de minimis….”, który składa każdy 
z wnioskodawców objęty pomocą publiczną. My na podstawie jednego zdania nie możemy określić powiązań jakie być może wiążą przedsiębiorstwo ze szkołą wyższą, np. umową spółki. Będzie to możliwe do zweryfikowania dopiero po złożeniu wniosku o dofinansowanie. 
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